

В диссертационный совет
ФГОБУ ВО «Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»
Д 505.001.103 по защите диссертаций на
соискание ученой степени кандидата наук, на
соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Трофимовой Валерии Владимировны на
тему: «Факторы международной конкурентоспособности российских банков
в современных условиях» представленной на соискание ученой степени
кандидата наук, по специальности 5.2.5. Мировая экономика**

Исследование Трофимовой Валерии Владимировны посвящено актуальным вопросам формирования и развития международной конкурентоспособности российских банков в условиях санкционных ограничений и разработке практических рекомендаций, направленных на повышение их конкурентоспособности на целевых зарубежных рынках. Диссертация на данную тему, представляющую самостоятельный научный интерес в контексте развития теории международной конкурентоспособности организаций, приобрело еще более актуальный характер в силу реализации самого негативного из возможных сценариев развития геополитических и экономических тенденций в отношении отечественных кредитных организаций.

Автор справедливо отмечает, что кардинальное изменение условий ведения банковской деятельности потребовало перестройки стратегии и тактики российских банков в вопросах реализации факторов международной конкурентоспособности и что на сегодняшний день в отечественной и зарубежной научной литературе практически отсутствуют работы, в которых исследуются вопросы международной конкурентоспособности банков в

условиях международной изоляции от мировых финансовых рынков и международной финансовой инфраструктуры.

Автореферат свидетельствует о том, что работа обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью. Положения, выносимые на защиту, представляют несомненный научный и практический интерес. В работе уточнено определение «международная конкурентоспособность банка» и показано, что масштабы деятельности и степень капитализации российских банков определяют необходимость выбора ими релевантных зарубежных рынков, обеспечивающих реализацию имеющихся конкурентных преимуществ. Также проведен сравнительный анализ российских банков и банков стран ЕАЭС и определены факторы, снижающие международную конкурентоспособность российских банков.

В связи с этим полагаю, что гипотеза автора относительно возможности реализации конкурентных преимуществ российских банков в рамках региональных межгосударственных объединений с участием России в условиях санкционного давления, нашла свое подтверждение в результатах проведенного диссертационного исследования. Причем целевыми рынками для международных операций российских банков могут стать не только рынки стран ЕАЭС, но и государств БРИКС при определенных условиях, требующих дальнейшего изучения.

В качестве замечания, не влияющего на общую положительную оценку диссертации Трофимовой В.В., отметим, что ведущие отечественные коммерческие банки, прежде всего СберБанк, обладают высоким уровнем цифровизации своих услуг и бизнес процессов, что также является важным фактором конкурентоспособности российских банков в условиях цифровизации мировой валютно-финансовой системе, что не нашло отражения в исследовании.

В заключении хотелось бы сказать, что название диссертации соответствует предмету и задачам исследования. Положения диссертационного исследования соискателя, отмеченные в качестве пунктов научной новизны, соответствуют паспорту специальности 5.2.5. Выполненная диссертационная работа Трофимовой В.В. интересна с научной и практической точек зрения,

вносит существенный вклад в развитие теоретических подходов к пониманию международной конкурентоспособности банков и методов ее оценки. Диссертация выполнена на должном уровне и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автореферат соответствует и раскрывает основное содержание диссертации, отражает ее ключевые положения и полученные научные результаты.

Считаю, что автор диссертационного исследования на тему «Факторы международной конкурентоспособности российских банков в современных условиях», Трофимова Валерия Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Доцент кафедры международных финансов
ФГАОУ ВО «Московский государственный
институт международных
отношений (университет)
Юрьевна

Министерства иностранных дел
Российской Федерации»,
к.э.н., доцент

 / Перцева Светлана

_____/дата подписания

13.04.2023

119454, г. Москва, Проспект Вернадского, д. 76

Тел.: +7 (495) 229-38-10

Электронная почта: sup.05@mail.ru

0
УТ